



# 同爱同在 奔赴未来

夜幕降临,华灯初上,光影交错,人潮涌动。西子湖畔,历经千年风霜,依然淡妆浓抹总相宜。一枕钱江水,怀拥西湖月,多年就业,一朝功成,命运的齿轮再次转动,“大莲花”惊艳绽放。

杭州第19届亚运会已正式开幕。一种行云流水又绵长隽永、厚重深邃又温暖柔性、独具匠心更震撼人心的“极致美”、“无与伦比美”袭来,一句“笔墨三千绘不尽万里云烟,捻指笔落画不尽梦里眉眼”,勾勒出我们看开幕式的真实心境。

秋分时节“遇”上活力亚运,千里相逢,万里缘聚,春种一粒粟,秋收万颗子,“团圆”与“丰收”,便是对当天最好的注释。在杭州亚运会开幕式上,“诗画江南,活力浙江”图景徐徐展开;“亚运画卷,美好亚洲”随东方潮涌而至;“心心相融 @未来”口号更是激荡人心。我们热情洋溢,热血沸腾,热烈欢呼,热泪盈眶。

“潮起亚细亚”的大幕拉开,一个“潮”字是点睛之笔,是开幕式的灵魂所在。滚滚的钱江潮水,被搬到“大莲花”,依然奔涌,一往无前,国风之潮、体育之潮、人文之潮和科技之潮,在开幕式上展现得淋漓尽致。经过科技雕琢,文化滋润,可以说,亚运丰富潮的韵味,也唤醒潮的

新生。此“潮”,是我们的理念,是未来的象征,是国人的图腾。

“山水登临之美,人物邑居之繁。”随着“良渚先民”的迎宾,国风少年踏墨而舞,《千里江山图》《富春山居图》梦幻再现。裸眼3D视效,让跨越时空、链接古今从梦想照进现实;千年前临安城的市井商贸,运河上的“拱宸桥”,让历史与现代对望,“国风雅韵”,跃然纸上。无数个孔明灯升起,全场吟诵张九龄的千古名句“相知无远近,万里尚为邻”,更是击中了我们内心最柔软的地方,文化的韵味得以历久弥新,并拥有了新的生机和魅力。

“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。”空中飞人,与钱江大潮互动共舞,以科技的力量,再现交叉潮、一线潮、回头潮,在感慨大自然的鬼斧神工的同时,更能触碰到“勇立潮头、敢为天下先”的格局与精神。

“江水南流夜有声,万家灯火夹江明。”万人同唱《梦想天堂》,这是今人对“万家灯火”梦境般的解构,是幸福而深刻的表达。闻着桂花香,听着《同爱同在》,潮涌造型的火炬台刚柔相济。上亿参与数字点火用户化身点点星光,汇聚成一名数字火炬手,迈着坚定有力的步伐,踏

江而来,每一步都令人心潮澎湃。奥运冠军汪顺与数字火炬手一起代表着亿万人民点燃主火炬,全场沸腾。“携手同行”,带着满腔诚意,是一封写给亚洲的情书,寄寓着“亚洲一家亲”,诠释着山海相连、人文相亲的命运共同体理念,更是在向全球宣告:一个更团结蓬勃的亚洲,要做世界“弄潮儿”。

开幕式之夜,注定是五彩斑斓的。有秋分时节的“金”,良渚丰收的“黄”,国旗进场的“红”,千里江山的“青”,钱江湖水的“蓝”,数字烟花的“绿”。由此延伸出的,是一个多彩亚运,缤纷亚洲。开幕式为呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,开了个好头。

看“各美其美、美美与共”的开幕式,也勾起许多回忆。如今的中国更加自信昂扬繁荣昌盛,我们的视野心胸也从“我”升华到“我们”;不变在于,我们人心的振奋凝聚,开放的决心信心,中国人兼容并蓄的精神内核,以及亚洲同舟共济、团结雄起的诚挚追求。

不忘初心,不忘当年我们为何出发,又为何奋斗,不舍希望和梦想,追求“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的境界,这也是杭州亚运的启迪。

本报评论员 王彬

## 金碧辉映

开幕式的文艺演出中,在“风雅处处是平常”的生活美学图景里,一座裸眼3D的拱宸桥出现在巨幅地幕上。这座桥一头连接着古代临安,一头连接着现代杭州。在跨越古今的对话中,观众们见证了亚细亚厚朴情谊。唐代诗人张九龄的千古名句:“相知无远近,万里尚为邻。”

## 见证亚细亚厚朴情谊

这是杭州亚运会开幕式的动人瞬间,也是杭州想讲给世界听的中国故事。这一刻,它道出了“亚洲一家”的共同心声。

一座拱宸桥,半部杭州史。作为大运河南端地理与文化的标识之地,拱宸桥对于杭州的意义非同一般。它见证了杭州倚河而兴,是杭州文化和旅游的“金名片”。而作为古代中国的“黄金水道”,大运河运输的是物资也是文化,还有人之间的交往、融合,并在漫长的时光里流淌出两岸的热闹繁华。

杭州因水而生,因水而繁荣,大运河从古至今,都因这座“桥”变得更加生动。它在塑造传统文化与江南意蕴的同时,连接起传统与现代,为过去、现在和未来搭建起一座“桥梁”。

都说体育是人类社会共同的语言,杭州亚运会无疑是竞技体育交锋的盛会,更是文化交流的一座“连心桥”。来自五湖四海的运动员们,在追求“更高、更快、更强”的运动技艺时,欢聚中国,欢聚杭州,走向了更加团结的体育共同体。杭州敞开怀抱,以开放包容的姿态,拥抱全亚洲、全世界的好朋友们。

感受文化的魅力,释放体育的张力。这一刻,虽然语言不同、文化各异,但热爱和平、超越自我的追求是一样的。是体育,让我们携手同行,走向美好未来。 本报评论员 陈江

## 红色激荡

一抹闪耀的“中国红”指引下,由游泳世界冠军覃海洋、中国女篮队长杨力维担纲旗手的中国代表团入场,那一刻,全场激情澎湃,迎着世界关注的目光。

## 展现中国澎湃力量

为什么每当五星红旗飘扬时,总能激起澎湃的热情?

因为这抹中国红,不仅代表着喜庆、热情、奔放、温暖,更象征着生命、强大、希望和昌盛。中国红是朝阳中最富生命力的元素,中国红正是热情奔放、团结奋进、充满无限活力的中华民族所具有的最基本的优秀品质。

它支撑着中国人的灵魂,为信念百折不挠。

正如亚运加油歌曲《中国红》所唱的:“中国龙的中国红,赢桂冠和尊重,你是我的英雄……冉冉升起是那中国红”。

亚洲的霞光与中国红在杭州相融,为中国健儿加油,也为来自亚洲各国和地区的健儿加油!

本报评论员 项向荣

## 蓝光闪耀

人次的数字火炬手从一个个小火苗、小发光点在运动当中逐渐形成了一个数字粒子人。数字粒子人擎着火炬,从钱塘江踏浪而行,来到“大莲花”上空,和第六棒火炬手一起点燃主火炬。

## 智创亚运难忘一瞬

这是科技与人融合的力量,闪烁着蓝色的科技之光,点燃了火炬也点燃了我们的梦想。

这次杭州亚运会,又将这样的创造力推到了更高的层次,仿佛生命徜徉,携手同行,完美地体现了全民参与,人类命运共同体的寓意。

这是一次惊艳的创新。成千上万的数字火炬手参与,消弭了时空的壁垒,营造了“亚洲共此时”的盛景。这同样也是一次回归,强身健体,人人参与,方显运动精神。

每一个汇聚的光点,科技创新带来的震撼更让我们对如何建设人类共同的家园有了更深的体会。

数字化是人类社会正在经历的深刻变革。向数字化转型既是机遇也是挑战,人类需要紧紧团结在一起,打破阻隔和偏见,携手同行,建立人类命运的共同体。

而杭州作为国内数字经济第一城,无疑走在阵列的最前方。移动支付的产生、智慧城市的建设、最多跑一次的改革,都紧紧围绕互联网展开。数字给了这座千年古城蓬勃生机。而当天的点火仪式让观众记住了杭州这座城市在数字化道路上的探索、取得的成就,这对整个世界都有积极的意义。

本报评论员 高路